

Архитектурный Символ региона

«Причуда» Демидовых претендует на присвоение почетного статуса

Михаил БАТУРИН

Невьянская наклонная башня – одно из самых узнаваемых сооружений на Среднем Урале. Этот исторический архитектурный объект неизменно пользуется интересом у туристов. Свердловчане называют ее «Уральской Пизой», в сравнении со знаменитой на весь мир Пизанской башней. В 2023 году наклонная башня Невьянска – номинант конкурса «Достояние Среднего Урала» (ДСУ).

Это уникальное архитектурное сооружение возведено по приказу первых хозяев невьянского завода *Никиты и Акинфия Демидовых* в 1722 – 1732 годах. Точная дата ее постройки и имя архитектора неизвестны, так как документы, касающиеся строительства, сгорели в пожаре. Невьянская башня – одно из немногих в мире архитектурных сооружений, построенных с отклонением от вертикали вверху 2,2 метра. Постройка ее – своеобразная причуда уральских промышленников: построить башню на манер итальянской из города Пиза. Так ее сегодня и называют в народе – «Уральская Пиза», экскурсионные автобусы подъезжают к ней практически ежедневно. А в начале августа отмечается даже специальный день – День чествования Невьянской наклонной башни.

«Невьянская башня – архитектурный символ Свердловской области. Это удивительное сооружение, на разных этажах которого размещались когда-то и арестантская палатка, и



Толстые стены Невьянской наклонной башни надежно хранят ее тайны

заводская лаборатория, и жилые палаты. А «слуховая» комната, находящаяся на шестом этаже башни, и «аглицкие» – английские – куранты вызывают восторг и восхищение посетителей башни по сей день!» – отметила в заявке на участие в конкурсе ДСУ генеральный директор Невьянского государственного историко-архитектурного музея *Марина Морева*. Главная диковинка башни – часы-куранты, привезенные Акинфием Демидовым из Англии в 30-х годах XVIII века.

Венчает башню шатер, на котором размещен флаг-флюгер с изображением герба Демидовых, и молниеприемник (громоотвод).

Вокруг башни ходят легенды. Некоторые из них описаны в романе-трилогии *Евгения Федорова* «Каменный пояс», посвященной роду Демидовых: и про чеканку фальшивых серебряных рублей, и про подземелья, затопляемые вместе с мастерами по велению заводчика.

МИХАИЛ БАТУРИН

Выскажи свое мнение

← Начало на стр. III

Здесь вам будет предложено ответить на вопрос: «Какие объекты, по вашему мнению, достойны присвоения общественного статуса «Достояние Среднего Урала»? Выбирать есть из чего.

В год 300-летия Екатеринбурга свой голос за присвоение статуса «Достояние Среднего Урала» можно отдать за Исторический сквер, спортивный комплекс «Динамо», дом Севастьянова, а также за Городок чекистов и входящую в его архитектурный ансамбль гостиницу «Исеть». Также среди номинантов этого года – три музея: музейный комплекс УГМК, музейный комплекс «Северская домна» и Нижнетагильский музей-заповедник «Горнозаводской Урал» – «Старый Демидовский завод».

Еще свои голоса можно отдать за природный парк «Оленьи ручьи», построенную в демидовские времена Алапаевскую узкоколейную железную дорогу, карьер хризотил-асбеста Уральского асбестового горно-обогатительного комбината, Невьянскую наклонную башню или зенитно-ракетный комплекс завода имени М. И. Калинина, с помощью которого 1 мая 1960 года недалеко от Свердловска был сбит американский летчик-шпион *Фрэнсис Гэри Пауэрс*.

Два коллектива представлены среди номинантов ДСУ в 2023 году. Это Уральский государственный академический русский народный хор, отме-

чающий в этом году 100-летие, а также волейбольный клуб «Уралочка».

Среди номинантов ДСУ и еще один юбиляр – Уральский добровольческий танковый корпус, чье 80-летие отмечается в 2023 году.

Вот из этого списка нужно будет выбрать не более 5 объектов, которые, по вашему мнению, достойны присвоения этого почетного статуса. Пятерке номинантов, набравших наибольшее количество голосов, присудят победу в 2023 году.

Опрос анонимный. Его результаты представляются в обезличенном виде в формате статистики. Любой человек после того, как проголосует, может ознакомиться с промежуточными результатами.

2023 Голосуем за лучших из лучших

ГОЛОСОВ

Нижнетагильский музей-заповедник «Горнозаводской Урал» – «Старый Демидовский завод»

5 250

Карьер хризотил-асбеста Уральского асбестового горно-обогатительного комбината

4 444

Невьянская наклонная башня Демидовых

2 485

Алапаевская узкоколейная железная дорога

2 261

Природный парк «Оленьи ручьи»

1 968

Уральский добровольческий танковый корпус

1 831

Волейбольный клуб «Уралочка»

887

Музейный комплекс УГМК

807

Музейный комплекс «Северская домна»

785

Исторический сквер в Екатеринбурге

756

Уральский государственный академический русский народный хор

613

Дом Н. И. Севастьянова

612

Зенитно-ракетный комплекс завода имени М. И. Калинина

604

Городок чекистов, гостиница «Исеть»

234

Екатеринбургский спортивный комплекс «Динамо»

232

* Данные на 2 октября 2023 года на 14.00

ГОЛОСОВАНИЕ ЗА ВЫБОР ОБЪЕКТА

«Достояние Среднего Урала» проходит на платформе обратной связи портала «Госуслуги»



до 1 декабря
2023 года

Из 15 объектов
можно выбрать 5.



Награждение победителей состоится 17 января 2024 года, в день 90-летия Свердловской области. Победители получат из рук губернатора Свердловской области *Евгения Куйвашева* статуэтку, выполненную из гранита. Намечена и церемония специального гашения конвертов с объектами и символикой ДСУ.